

# 随地吐痰惹人厌 唾沫乱飞不卫生

## 针对正在讨论拟定的“随地吐痰处罚 50 元罚款”的条例,你怎么看?

■本报记者 杨梦颖

近日,记者了解到台州目前正在讨论拟定的法规《台州市城市市容和环境卫生管理条例》中,对随地吐痰、便溺、乱扔果皮、纸屑等行为作出明确规定,拟处罚 50 元罚款。随地吐痰这个不文明现象在我们身边还是屡见不鲜的。针对正在讨论拟定的“随地吐痰处罚 50 元罚款”的条例,大家又是怎么看的呢?记者特地就此进行了采访。

### 现象一:

#### 街上痰迹还可以看见

1月20日,记者在横街东路和横街西路等路段看到,沿途整洁、宽敞的人行道上,不时有斑斑痰渍。就在这条路上,不到半个小时,记者就看到有几位市民随地吐痰。

随地吐痰虽然可能是图方便或是无意识的行为,但却给他人带来了不便,特别是环卫工人。“一般的垃圾,我们扫扫就能清理干净,但是,处理痰却十分麻烦。”一位姓张的环卫工人告诉记者,每天在垃圾桶周围吐痰的人比比皆是,根本无法清理。该环卫工人还表示,行道树似乎成了部分市民眼中的“痰盂”,路过时随意就是一口痰,使得不少行道树周围污迹斑斑。

在永宁大厦公交站牌附近,一位三十多岁的男子,在一阵咳嗽后,一口痰随意吐在了地上,周围路过的人赶紧避让。

对此,不少市民表示,随地吐痰不仅破坏了公共环境,更是一个人低素质的表现。

### 现象二:

#### 有少数司机会拉开车窗将痰吐在马路

走访中,记者发现也有少数司机会在开车的时候往窗外吐痰。

记者随机采访了几位路人,结果有三成受访者表示有过类似的遭遇。市民吴先生说,他曾被私家车上飞来的“痰弹”击中,有时骑车的时候,前面骑车的人一口痰吐出来,被风一吹,刚好吹到自己车上,恶心死了。

“常常在公交车上有人吐痰,然后用脚踩一下,就以为没事了,真恨不得上前好好教育一下。”“最受不了人往车窗外吐痰了,外面的行人容易被吐到。”“干嘛不用纸巾包起来再扔到垃圾桶里,随口吐痰多不卫生啊。”采访中,不少市民对乱吐痰现象很是反感。

### 随地吐痰危害大

记者了解到,痰含有大量细菌、病毒、真菌等病原体。呼吸道传染病,如流行性感冒、肺结核、气管炎、肺炎、麻疹、百日咳及白红等的病原体,均通过痰液进行传播,危害性很大。肺结核病主要通过空气传染,尤其是排菌的患者,咳嗽时,喷出的飞沫带有结核菌,从而传染给健康人;其次是结核患者吐出的痰,痰中的结核菌附着在尘埃上,痰干燥后随风飞扬,引起结核病的传播。研究显示,公共场所中,有 6%的痰带有结核菌,这些细菌可在干燥痰内生 6—8 个月,足见其细菌含量相当可观。

由此可见,小小的一口痰带给我们的是多大的健康隐患,而一些市民的不注意与随便,让吐痰的行为更加危害了他人的健康。

### 市民建议:

#### 教育罚款要双管齐下

针对台州目前正在讨论拟定“随地吐痰处罚 50 元罚款”的条例,我区不少市民不但表达了看法还提出建议。

市民对“随地吐痰”的建议可不少,例如很多公共场所垃圾桶的洞口设置都不便于直接吐痰,应该增设吐痰专用桶或翻盖型垃圾桶;对随地吐痰者加大罚款额度等。市民刘先生称,很多男士习惯等公交车时抽烟,容易产生痰,所以在公交车站增设垃圾箱很有必要。在私企上班的黄女士说:“我觉得可以开展‘随手拍’,大家如果碰到随地吐痰的人,可以用手机拍摄下来,对不文明行为进行选择性在网络曝光,这样能起到一定的警示作用。”家住横街路的吴女士说,不少吐痰者之所以无所顾忌、随地乱吐,原因在于以往的外罚措施难以强烈刺激吐痰者,导致其吐时毫无惭愧之心,被罚也毫无羞耻感,所以,既然再次开罚,就要罚到吐痰者心痛;既然教育,就要让他萌生“羞耻之心”。

网友“yyy”建议,其他城市虽然也有针对随地吐痰的处罚制度,但是处罚力度都不高,而且即使罚款,金额也很低,大多数人都能承受得起,这样就不足以让他们长记性。对于正在讨论拟定的“随地吐痰罚款 50 元”的条例,这个条例好是好,但问题是到时候出台后如何执行才是关键。或者效仿香港推行社会服务令,让不文明者当不文明现象监督员,对他人的不文明行为做出制止和教育。

记者认为,这个不文明习惯,已经不是一个小事,已经变成了一个久治不愈的顽症,已经严重到了“吐痰大国”的程度。改掉这个不文明习惯,刻不容缓。

“言谈举止现文化,细微之处见精神”。让所有人都行动起来,让文明礼仪不再是外在强加的约束,而是自我内化的一种快乐!从不随地吐痰做起,增强自我修养,把社会主义核心价值观扎扎实实地落在实处。



绘图:王佳阳

### 相关链接

对于随地吐痰的行为,新加坡的处罚极为严厉,重罚罚款成了新加坡维持洁净环境的“杀手锏”:随地吐痰者第一次将被罚 600 美元,第二次将高达 1200 美元,甚至让不讲卫生、随手抛撒垃圾的人在电视上曝光。正因如此,新加坡才从 1965 年成立共和国时的垃圾遍地、蚊虫肆虐、瘟疫四处蔓延等,变成了现在世界上最适宜人类居住的城市之一。

## 台州市黄岩区人民法院公告

### 章学森、徐云利、王建军:

本院受理原告金江明与被告章学森、徐云利、王建军民间借贷纠纷[2016]浙 1003 民初 136 号]一案,现依法向你们公告送达起诉状副本、证据副本、应诉通知书、举证通知书、开庭传票、告知权利和义务通知书、风险提示书、廉政监督卡、外网查询告知书、适用令状式裁判文书告知书及告知合议庭组成人员通知书。原告请求判令:1. 被告章学森、王建军立即归还原告借款 200000 元并支付利

息(从借款之日起至实际还款之日止按月息 2% 计算),被告徐云利负共同还款责任。2. 本案诉讼费由三被告承担。自发出本公告之日起,经过六十日,即视为送达。提出答辩状、举证的期限分别为公告送达期满后的十五日、三十日。本案定于 2016 年 4 月 27 日 9 时 00 分在本院第九法庭公开开庭审理。逾期将依法缺席裁判。

浙江黄岩华东塑料模具有限公司: 本院受理原告黄根地、刘桂香

为与你追偿权纠纷一案。因你外出,去向不明,诉讼文书用其他方式无法送达。依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十二条之规定,向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、适用令状式裁判文书告知书及开庭传票等。原告起诉要求你偿还原告代偿款 748000 元、执行费 13445 元并赔偿利息损失(利息按照中国人民银行同期同类贷款基准利率自起诉之日起计算至实际履行完毕之日止)。自本公告发出之日起,经过六十日,即视为送达。提出答辩状的期限为公告送达期满后的十五日,

举证期限为公告期满后三十日,逾期提供证据的,视为放弃举证权利。本案依法组成合议庭,于 2016 年 4 月 29 日 9 时 00 分在本院第七审判庭公开开庭审理。逾期将依法判决。

### 黄行迪:

本院受理原告应顺法与被告黄兴迪买卖合同纠纷一案。因你去向不明,诉讼文书用其他方式无法送达,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十二条之规定,向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、适用令状式裁判文书告知书、举证通

知书及开庭传票等。原告起诉你付清羊毛衫服装款人民币 8 万元,并支付自欠款之日 2013 年 7 月 18 日至 2015 年 6 月 18 日止共 23 个月的欠款利息 18400 元(月息按 1 份计算,80000 元 \* 1 分 \* 23 个月 = 18400 元)。自本公告发出之日起,经过六十日,即视为送达。提出答辩状的期限为公告送达期满后的十五日,举证期限为公告期满后三十日,逾期提供证据的,视为放弃举证权利。本案依法组成合议庭,于 2016 年 4 月 28 日 14 时 00 分在本院第十二审判庭公开开庭审理。逾期将依法判决。